

اسکی بغیر پیمانہ لی اور ایک جو ضابطہ لیکر اس کے منہ سے نکلا یا اور کہا گیا کہ
نہیں؛ اِنَّ اللّٰهَ عَلِيْمٌ قَدِيْرٌ۔ حالانکہ نہ صلیب علیہم کا وہ مطلب۔ تعلیم قدر کا
یہ مفہوم تھا۔ صرف ہم دونوں کی ایجاد تھی۔

یہی حال اس مولانا باہلی کا ہے کہ جو دعائیات کرنا چاہتے ہیں اس آیت
قرآنی کے گدے میں اسکی تو ہم بھی داد دیتے ہیں۔ مگر افسوس ہے کہ ابھی تک
عقل نہ موجود ہیں۔

ہمارے اہل علم ناظرین آیت کے یہ معنی نہ سمجھتے ہوئے ہونگے
انکا تعجب کہ یہ مراح الامراح کا دبا چر دیکھنے سے رفع ہو جائے
مصنف کتاب مذکور نے قاعدہ کیا ہے کہ یعنی فی الردایا دینا ہا
یعنی جو لوگ صرف خود دیگر علوم عربیہ سے غالی ہوتے ہیں۔

کے معانی بیان کرنے میں ٹھوکریں کھانگے ہیں۔
نہیں۔ کیونکہ آپ کی تحصیل تو اشارت صرف میرے افسوس
تو ان مفتی صاحب پر ہے دیکھا ذکر آگے آتا ہے جو باوجود کجرات دن انا
خیر کا وظیفہ رہتے ہیں۔ پھر بھی ایک ایسے بے علم مفتی کی کتاب پر
تکبر کو فروخت جانتے ہیں۔

خیر حال اب منسوخ اپنے اس آیت میں کہا تاک تحریف کی ہے۔ عربی کا
قاعدہ ہے کہ استعانت کا لفظ انہی مفعول پر کی طرف بغیر رب کے منسوب
ہوتا ہے مثلاً کہا کرتے ہیں استعانتہ میں نے اُس سے مدد چاہی۔ اسی طرح
ایانک تفتیق میں ایا ان غیر منسوب منفعول مقدم بغیر رب کی آئی ہے اسی کو

اس کے مفعول پر کہ مستعان کہتے ہیں نہ مستعان بہ۔ قرآن شریف میں
ہے رَبَّنَا الرَّحْمٰنُ الرَّحِيْمُ۔ اور اس کے ساتھ میں اسم پر رب، جاہ ہودہ
مفعول بہ نہیں ہوتا۔ بلکہ وہ آلہ اور ذریعہ ہوتا ہے۔ پس آیت کے معنی حسب قاعدہ

عربیہ اور شہادت قرآن یہ ہوگی کہ یہ مسلمانو! میرا اور نازکے ساتھ خدا سے مدد
چاہو کہ چنانچہ اُسٹاد الہند حضرت شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ نے اس آیت کا
ترجیوں کیا ہے۔ مدد جو نیک در تحصیل ثواب آخرت بعبر و نماز دیکھتے از مبر

انہ۔ وہ کہا مطلب یہ کہ جب تمہیں کوئی تکلیف پہنچے تو صبر کرو اور نازکے کو
خاک کیا کرو وہ ضرور تمہاری مدد کریگا۔ چنانچہ اس آیت کے ساتھ ہی مشعل
یہ فرمایا اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الصّٰبِرِيْنَ۔ خدا تعالیٰ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے یعنی وہ
ضرور ایشیل پیاروں کی مدد کریگا۔

مولانا پارسی کے عمرو اور مفتی ویکھا زجن فضلہ کو آپ صفحہ ۷۹ پر حقا رتا
یہ فضلہ و ساری ٹیکٹ۔ کہہ ہو۔ وہ ساری ٹیکٹ ہے تو جس سے آپ لوگ
مردم ہیں اور بندہ کے انگوڑوں کی لہجہ کھانگتے ہیں۔ آہ۔

عشق بازی تو۔ جانے اور ہم نواں ہیں انا سمجھتا ہے نامح تو نے کیا بھائی
اجتہاد ملانا بتاؤ کہ ہم آپ کے حسب منشا آیت پر عمل کریں تو کس طرح کریں۔ یہ کہیں
کہ صبح شام کم از کم سو دن کی لہجہ پڑھ لیا کریں کہ یا صبر امدادی۔ یا صبرنا

اعینتی را می صبر میری مدد کر۔ اسی نماز میری اعانت کر؟ جلد سے تو کہی آپ نے
بھی اس آیت پر عمل کیا؟ وہ مولانا! سچ ہے۔

مگر تو قرآن پر نسطخوانی | ابری لوانی مسلمان
کیا ایسی دیانت اور دیانت پر علماء کرام کے نام اس طرح لیا کرتے ہو کہ ان میں مسئلہ
پر بڑے بڑے غیر مقصدین مثل اسماعیل دہلوی نے تقویۃ الایمان میں حرم علی
نے نصیحت المسلمین میں غلام علی امرتسری نے انا عشر میں۔ شتا و آمد نے

مذہب اہلحدیث میں تردیدیں لکھی ہیں صفحہ ۶۵۔
مفتی رسالہ سے تو ایسی گستاخی اور تعلق کے الفاظ کچھ تعجب انگیز نہیں
تعجب تو اسے مفتی صاحب سے ہو چکی ہے معنی تقریباً بڑے فخر سے اخیر رسالہ

میں لکھی گئی کہ وہ خود تو اپنے رسالہ مولود وغیرہ میں مولانا اسماعیل دہلوی
مرحوم کو شہید لکھتے ہیں لیکن جب کوئی نااہل ایسی تنک کرے تو اس کے ساتھ
بھی ہو جاتے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے لقب مفتی میں دی اسم
فاعل کی نہیں بلکہ نسبت کی ہے یعنی مفت کے نوکر یا مفت خور۔ آپ کا

اپنے نام کے ساتھ ہمیشہ الراجی الی اللہ لکھا بھی جی جبار رہے کہ آپ
خیریت سے واقعی پہلے معنی ہی کے مفتی ہیں۔
دوسرا مسئلہ قابل فونہ علم غیب ہے اس کے متعلق آپ کہتے ہیں کہ:-

۷ خلاصہ ہے کہ مؤمن کو یہ یقین کرنا واجب ہے کہ خدا عالم الغیب بالذات و
بالاستقلال ہے اور اس کے انبار و اولیاء عالم غیب بالواسطہ وغیر متعلق
ہیں ۶۷ صفحہ

حالانکہ اس خط کار و خداوند نے جن صاف اور سیدہ مفعول میں کیا کہ
شاعر ہی کسی کفری اور شرکی بات کا کیا ہو۔ صاف ارشاد ہے۔ اِنَّ اللّٰهَ اَعْلَمُ الْغٰیْبِ
لہ اس لفظ کی غلطی ہم نہ تکانہ نہیں چاہتے۔ علم اچھے واقف خوب جانتے ہیں سب اہل
سے ہمارا دوسے سخن نہیں۔ (ڈاکٹر)

تفسیر شامی اردو
جدد اول مرد
دہقا
جلد دوم ص ۷۷
آن لائن
تفسیر شامی اردو
جلد سوم
سودا ص ۷۷
نورانی
جلد چہارم ص ۷۷
نعلی ۳۰ ایوارڈ
جلد پنجم
جلد اول کے
یکتہ خبر براد
موصوفہ لڑاک
مرف سے
میں ہر آیت

ہم نے یہ کہہ کر مذکورہ کو بغور دیکھا کہ کہیں فقہا پر بھی ان اقوال کی وجہ سے
 ولایت کا دعویٰ کیا گیا ہے مگر اس وقت تک کہ تمام رسالوں میں ان اقوال کو بڑی گوشت
 کی طرح چھوڑنا نہیں اور ان اقوال کے پاس سے یوں نکل گئے کہ گویا خبر نہیں
 اور نہ اس کے لئے کوئی بھی دوسلے کافی ہے جن پر باقی رسالہ کو قیاس کر سکتے ہیں۔
 قیاس کن رنگستان من بہار مرا۔

مختصر یہ کہ رسالہ مذکورہ سابقہ دہری مسلمانوں کے لئے تو مؤید ہے مگر عربی
 اور عجمی اسلام کا رخ کن ہے۔ خدا اسکے مصنف کو اسکا بدلہ دی۔ اخبار کی کالم
 زیادہ کر دیا، ایوی کی اجازت نہیں دیتی۔ وہ نہ ناظرین کو مصنف اور خود ساختہ
 مفتی صاحب کی بیاد اور ذہانت کے کرشمے اور جھوٹے دکھائے جاتے
 سہولت کے لئے چننا اور دلچسپی نہند ورنہ با تو اجرا ہا دا شستیم

فیصلہ ارہ کے متعلق ایک سچا خواب

(از مولوی نور محمد صاحب امرتسر تالاب نند)

میں سجدہ اللہ اس حدیث سے واقف ہوں جس میں جناب پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا ہے کہ چھوٹا خواب بنا نا سب چھوٹوں سے زیادہ جھوٹ ہے۔ اس کو
 میں سچ کہتا ہوں کہ میں نے ۸ ذی الحجہ مطابق ۳ فروری شنبہ کے تین بجے قریب
 صبح کے خواب دیکھا کہ جناب سرور کائنات صبح خلفائے اربعہ اور اہل بھرہ
 رضی اللہ عنہم اجمعین حالت احرام میں ایک جگہ تشریف فرما ہیں اور حضرات
 علماء کرام یعنی مولانا سید نذیر حسین صاحب محدث دہلوی، حافظ عبد العظیم صاحب
 دہلوی، جناب مولانا ابو عبد اللہ غلام العلی صاحب امرتسری، حضرت مولوی عبد اللہ
 صاحب غزنوی اور جناب مولانا مولوی احمد اللہ صاحب امرتسری اور مولوی ابوالفدا
 ثناء اللہ صاحب امرتسری اور خاکسار بھی وہاں احرام کی حالت میں ہیں۔

میں نے جناب مولوی غلام العلی صاحب مرحوم سے دریافت کیا کہ یہ کیا ہے
 آپ نے فرمایا کہ ایام سچ ہیں اور جناب رسالت مآب تشریف فرما ہیں۔ مولوی
 ثناء اللہ صاحب کے ہاتھ میں اپنی تفسیر القرآن عربی جو میں نے خریدی
 غلام العلی صاحب مرحوم سے عرض کیا کہ اس تفسیر کے متعلق بہتر
 آپ اس وقت جناب پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے فیصلہ کریں۔ اس پر مولوی صاحب
 مددوح نے وہ تفسیر رسالت مآب کی خدمت میں پیش کی تو آٹھ منٹے فرمایا کہ

لا شئ تكدت من الفکر و ما مستوی الشؤء۔ مگر اس کا مطلب بتلانے سے
 پہلے رسالہ مذکورہ کے معنی (معنی اول) کو سمجھانے کے لئے ایک منطقی قاعدہ لکھتے
 ہیں۔ مفتی صاحب! سنئے! انتفاء التالی لیتانم انتفاء المقدم جسکو
 دوسرے لفظوں میں یوں کہیں کہ لازم کے انتفاء اور انعام سے ملزم کا انتفاء
 اور انعام ثابت ہے یعنی اگر ثابت ہو جائے کہ اس وقت اجالا نہیں بلکہ سخت
 گھسا ٹویب اندیر ہے۔ تو ثابت ہوگا کہ جس چیز سے اجالا ہوتا ہے انہیں سو
 اس وقت کوئی بھی نہیں بخواہ سورج ہو یا چاند شعل ہو یا دیا۔ سب کا انعام
 لازم آئیگا یعنی سمجھا جائیگا کہ اندیرے کی وقت انہیں سے کوئی بھی موجود
 نہیں پس اب سنئے آیت کریمہ کے معنی۔ رب العالمین اپنے رسول پاک کو فرماتا
 ہے: ای میرے نبی! تو اپنے کہہ دو کہ اگر میں غیب کی باتیں جانتا تو بہت ہی
 بھلائی اپنے لئے جمع کر لیتا اور مجھ کو کسی قسم کی تکلیف ہوتی یعنی مجھ کو تکالیف کا
 پہنچنا اور آفات انہی دسوا دی سے بڑا بر حصہ دار رہنا ہی بتلانا ہے کہ علم
 غیب مجھ میں نہیں۔ اب غور طلب بات یہ ہے کہ اس کلام ہدایت نظام میں اللہ
 تعالیٰ نے علم غیب کے لئے اسکا شکر خیر وغیرہ کو لازم قرار دیکر اسکی نفی کی ہے اور یہ تو
 ظاہر ہے کہ اسکا شکر خیر وغیرہ یعنی آئندہ کے منافع کا جمع کر لینا اور مضرت سے
 بچنا جیسے مستقل اور بالذات غیب دانی کو لازم ہے۔ غیر مستقل اور بالذات غیب
 دانی کو بھی لازم ہے۔ کیونکہ اسکا شکر خیر علم پر مشتمل ہے۔ اسی لئے ایک بزرگ
 کا قول ہے: وان صد در الفعل بیدون للفتی
 کا عتاب۔ لہ تلف۔ یتندم

یعنی اگر آئندہ کے واقعات انسان کو معلوم ہوں تو کہی نہامت نہ اٹھائے
 پس جبکہ رب العالمین نے لازم عام کی نفی کر دی تو ملزم و علم غیب پر خود ہی
 معدوم ہو گیا۔ والا فابن اللہ لازم؟

آجحدیث کو حدیث نفس کے پیر کہنے والا! ہماری اس تقریر کو سمجھی ہو؟
 آہ سے نامعنا اتنا تو دل میں تو سمجھ اپنے کہ ہم
 لاکھ نادان ہیں کیا تجھ سے ہی نادان ہو گئے

اسی لئے فقہا رحمہم اللہ نے بالاجماع لکھا ہے کہ جزم الحنفیۃ بتکذیر مزاج قد
 ان اللہ علیہ السلام بعلم الغیب (شرح فقہ اکبر) یعنی جو کوئی کہے کہ پیغمبر خدا
 غیب جانتے تھے۔ علماء حنفیہ اسکو کافر جانتے ہیں۔ اسی کی تائید میں دیکھو فتاویٰ
 عالمگیری۔ تائید خان وغیرہ۔

سہ روز قیامت ہر کسے درست گیر نامہ۔ من نیز حاضر مشوم تفسیر قرآن در فضل دار

کتاب کوئی جھگڑا نہیں رہا۔ علما و آراء نے بڑی دیکھ بھال سے اس سے فیصلہ کیا ہے کہ مصنف کو الحمدیث سے خارج کیا گیا۔
 آرزو مولیٰ صاحب موصوف نے فرمایا کہ اسی تفسیر کی برکت سے مصنف پر بہرمانی کی ہے۔ اتنی میں دیکھا کہ ایک تخت فرین اور اس سے آیا چیر جناب سرد کائنات مع صاحب کبار کے بیٹھ گئے اور حضرا کرام یعنی مولانا نذیر حسین صاحب دہلوی۔ مولوی عبداللہ صاحب مولوی غلام العلی صاحب امرتسری اور جناب حافظ عبدالعظیم صاحب نے چاروں پاسے اس تخت کے کپڑے اور اوپر کواڑ گئے۔ اتنی بارش کی آواز سے میری نیز کھل گئی۔ واللہ علی ما اقول شہید۔

فیصلہ حجاج بسا در چشمہ

دربارہ مقدمہ مابین المحدثیث و حنفیہ بابت مسجد محلہ کبیر ٹولہ

و مسجد محلہ پور شاہ گنج ضلع پٹنہ

مرسلہ جناب منشی عبدالرحیم صاحب آزادانا پور محلہ سکونہ۔ اگرچہ ہندوستانی اچیف کورٹ۔ ہائیکورٹ۔ پریوی کونسل۔ لندن وغیرہ میں ہمیشہ سے جماعت اہلحدیث کو مقدمات میں فتوحات ہوتی رہی ہیں مگر جو ایک رسالہ کی صورت میں چھاپا گیا ہے جسکا نام فتوحات اہلحدیث ہے مگر جو کچھ فیصلہ ان ہی فیصلوں کا نتیجہ ہے۔ نیز اس مقدمہ کی بابت ایک حنفی مولوی صاحب ساکن ضلع پٹنہ نے فرمایا کہ حنفی ہمیشہ سے مقدمات میں شکست کھاتے رہے ہیں مگر ابھی دفعہ پٹنہ کے مقدمہ میں امید ہے کہ فتح ہوگی۔ اسلئے فیصلہ ہزاروں کی جاتا ہے۔ (راڈیٹ)

اپیل بنا رہی فیصلہ باجوچ پر شاہ و پڑوسے منصف دویم پٹنہ۔ تاریخ ۱۰/۱۰/۱۹۰۵ء

- ۱۔ نوید علی اپلاشان۔ شیخ ہدایت وغیرہ مدعیان اپلاشان۔
- ۲۔ پیر محمد عبدالرحمان وغیرہ بنام مدعا علیہم رسپانڈنٹان۔
- ۳۔ محمد کریم وغیرہ مدعا علیہم رسپانڈنٹان۔
- ۴۔ جناب اپلاشان مشرانک و باجوچا و سر و باجوچا لال و کلاہ۔

مدعیان رسپانڈنٹان باجوچا بنام چند گھوس و سید غلام قادر و کلاہ۔

فیصلہ

یہ دو اپیل جو مقدمہ میں ہو چکی عدالت ماتحت نے ایک ساتھ سمجھنے کے لئے دونوں مقدمہ میں فریق مختلف ہیں۔ سوائے عبد اکرم کے جو دونوں مقدمہ میں مدعا علیہم ہو۔ فریق مختلف فرقہ کے مسلمان ہیں۔ مدعیان اپنے کو اہلحدیث کہتے ہیں اور یہ دعویٰ ہے کہ فرقہ سختی میں ہیں۔ مدعا علیہم لوگ سختی فرقہ حنفی کے ہیں اور اس ملک کے زیادہ تر مسلمان اسی فرقہ کے ہیں۔ دونوں مقدمہ میں دل زیر تجویز طلب یہ ہے کہ آیا مسلمانان فرقہ مدعیان کو حق نماز پڑھنے کا مسجد حنفی میں ہے یا نہیں۔ اگر ہے تو کس قدر ہے۔ منصف کی ڈگری سخن مدعا علیہم ہے۔ مدعیان نے اپیل اس ڈگری کی کی ہے۔ یعنی تجویز میں اگر کچھ وقت صرف کیا ہے اسوجہ سے نہیں کہ بعد بحث سننے کے کچھ کچھ تھا کہ کیا فیصلہ ہونا چاہئے۔ بلکہ اسوجہ سے کہ لائق وکیل نے مدعا علیہم کے ہکواڈاکٹر متبرک کی کتاب میں مسلمان پڑھنے کے لکھا تھا جسکو ہم نے پڑھ ڈالا ہے۔ بالذات یہ اسی مقدمہ میں عدالت ماتحت نے متفق کیا ہے۔ جس میں سے ایٹو مفصلہ ذیل سخن مدعیان عدالت ماتحت نے فیصلہ کیا ہے۔

نمبر ۱۔ آیا کورٹ میں ادا کردہ مدعیان کافی ہے یا نہیں۔

نمبر ۲۔ آیا یہ سب مقدمات قابل تجویز عدالت دیوانی ہیں یا نہیں۔

نمبر ۳۔ آیا یہ سب مقدمات استدعا داخل قابل چلنے کے ہیں یا نہیں اور آیا دفعہ ۲۲ و دفعہ ۲۴ قانون دادری منع سماعت مقدمہ ہلے ہے یا نہیں۔

نمبر ۴۔ آیا مقدمات مذکورہ میں نقص فریق و تعدد دعویٰ ہے یا نہیں۔

نمبر ۵۔ آیا مقدمات مذکورہ میں تادی کوثر ہے یا نہیں۔

ان سب ایٹو کے تجویز کی کوئی ضرورت نہیں ہے چونکہ مدعا علیہم نے کوئی

کراس اپیل نسبت اس کے نہیں کیا ہے۔ البتہ ایٹو میں ایٹو نمبر ۱ کا یہ منشا ہے

کہ آیا مدعیان کو وجہ نالاش ہے یا نہیں۔ ایٹو نمبر ۶ و نمبر ۷ و نمبر ۸ میں نالاش

اور تجویز طلب ہے۔ ایٹو نمبر ۱۱ نسبت اس مدعا کے ہے جسکی نسبت مدعا علیہم کا بیان

ہے کہ پٹنہ میں ایسا رواج ہے۔ ایٹو نمبر ۱۲ نسبت اس امر کے کہ آیا مدعیان

کو اور سی کرنا خلاف پبلک پالیسی کے ہوگا یا نہیں۔ ہم ان کے سلسلہ دار تجویز کر گئے۔

ایٹو نمبر ۱۳ حسب ذیل ہے۔ آیا مدعیان کو کوئی وجہ نالاش بتا بلکہ مدعا علیہم نامک

بتا، عبد اکرم مدعا علیہم کے ہیں یا نہیں۔ ایک مقدمہ میں یعنی مقدمہ نمبر ۲۴۔ اپیل نمبر ۱

میں وراثت عینی ہے اور اس واقعہ کے جو محمد پر شاہ گنج کی مسجد میں تباہی ہو گئی
 مئی ۱۹۵۷ء کو ہوا تھا۔ نسبت اسکو استغاثہ قربان علی کے از مدعیان نے عدالت
 فوجداری میں کیا تھا۔ اگرچہ یہ بات صحیح ہے کہ قربان علی کا استغاثہ نسبت اس واقعہ
 کے تھا جو آٹھ یا نو بجو رات کی وقت ہوا تھا جبکی نسبت کوئی ذکر مقدمہ ہذا میں نہیں
 کیا گیا۔ قربان علی نے استغاثہ میں یہ بھی ذکر کیا ہے کہ اسکو اور اسکا اہل فرقہ کے ساتھ
 تین چار روزہ یہ مسجد میں نماز پڑھنے میں مزاحمت ہوتی ہے۔ قربان علی کا یہ مطلب
 ہے کہ تین چار روزہ قبل کیم مسجد کے اور نیز یہ مطلب ہے کہ تین چار روزہ قبل آٹھ
 بجے شب اس نماز پڑھنے کے کہ مرضی میں اس مقدمہ کے بیان ہے کہ مدعیان
 کے ساتھ مزاحمت نماز پڑھنے میں ہوئی اور مدعی عبدالممنون اپنے اظہار میں اس
 مزاحمت کو بیان کرتا ہے جو شام کے وقت کیم مسجد کو ہوا تھا۔ سوائے عبدالکریم کے
 کہ جسکا یہ بیان ہے کہ کچھ کوئی مرد نماز میں معاہدہ نہیں ہے۔ علاوہ اس کے ایک
 کوٹھار ہے کہ مدعیان کو کوئی حق نماز خواندہ نہیں ہے۔ علاوہ اس کے ایک
 درخواست مدعا علیہم نے صیغہ فوجداری میں دیا تھا اس میں یہ استدعا ہے کہ
 مدعیان کو ہدایت کی جائے کہ دادری اپنی عدالت دیوانی سے چلیں۔
 عرفی دعویٰ مقدمہ نمبر ۱۲۴۱ و ۱۲۴۲ اپریل ۱۹۵۷ء میں یہ بیان ہے کہ مدعیان کے حج
 مزاحمت نماز پڑھنے میں مسجد بکسر یہ ٹولہ میں ہوئی اور نوٹس بیکام مفہوم عرفی عدالت
 میں درج ہے اور جو مقدمہ فریق کا ہے۔ حسب منشا دفعہ ۱۲۴۲ ضابطہ فوجداری
 مدعیان پر تعمیل پایا۔ یہاں بھی سوائے عبدالکریم کے جملہ مدعا علیہم کو نماز خوانی سے
 مدعیان کے انکار ہے۔ چارکی خیال میں لائق منصف کا نتیجہ نکالنا کہ مدعیان کو کوئی
 وجہ تاملش کسی مقدمہ میں پیدا نہیں ہوئی ہے۔ یعنی ادپر پوچ اور کوتاہ و لامل کے
 ہے۔ جیسا کہ سٹر مائیک صاحب نے بحث کی ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ دونوں مقدمہ
 میں مدعیان کو وجوہات اور اسباب کافی اس بات کے لئے تھا کہ وہ لوگ عدالت دیوانی
 میں جائیں اور اس بات کی تجویز کراویں کہ آیا ان لوگوں کو ان مسجدوں میں نماز
 پڑھنے کا حق ہے یا نہیں۔ ہم ہر کیف عبدالکریم کو مستثنا کرتے ہیں کہ جسکے
 خلاف میں مدعیان کو وجہ تاملش نہیں ہے۔ یہ معلوم ہوتا ہے کہ اسکو اسوجہ سے
 لوگوں کے لئے۔ مدعا علیہم کے شامل کر دیا ہے کہ چونکہ وہ مختار مدعا علیہم کا
 فوجداری میں۔
 وہ سب ایسے ہیں اہل بات مقدمہ کی ہے منصف ذیل ہے:-
 ایشونبرہ۔ آیا مساجد متنازعہ حنفیوں کی بنائی ہوئی ہیں یا نہیں۔ اور صرف

حنفیوں کو جو حنفی بنائی گئی ہیں یا نہیں۔ ایشونبرہ آیا مدعیان سنی مسلمان ہیں
 یا نہیں۔ ہنی فریق اس فرقہ کے ہیں یا نہیں۔ جو مدعا علیہم میں۔ ایشونبرہ۔ آیا
 مدعا علیہم کے نماز پڑھنے کا مساجد متنازعہ میں ہے یا نہیں۔ ایشونبرہ۔ آیا طرقت
 مساجد حنفیوں کا ایسا ہے یا نہیں کہ جس سے مدعا علیہم کو تکلیف و خلل نماز پڑھنے میں
 ہے۔ جو مدعا علیہم ہے تو آیا مدعیان سنی نماز پڑھنے کے مساجد متنازعہ میں ہیں یا نہیں
 ایشونبرہ تیسری سمجھ میں یہ سب ایشونبرہ ہے اور ان سب ایشونبرہ کے تجویز میں ہم سنیوں
 طرقت اور نماز پڑھنے کے یعنی پہلے واقعات کو سمجھنے کے بعد اسکو نظیر
 رعایت ایشونبرہ کے میری یہ رائے ہے کہ اس میں کوئی شک نہیں کہ دونوں
 مساجد بنا کر حنفی حنفیوں کی ہیں اور حنفیوں کے مصرف میں بھی ہیں اور مطابق
 عامی مساجد کے مصرف میں ہیں۔ دربارہ مسجد بکسر یہ ٹولہ کے
 منصف سنیوں کے مساجد کا اعتبار کیا ہے اور یہ بیان گواہوں کا ہے
 کہ وقت وقف کرنے مسجد مذکورہ کے یہ اعلان کیا گیا تھا کہ یہ مسجد صرف حنفیوں
 کی واسطے مخصوص ہے۔ محمد پر شاہ گنج کی مسجد کے بارہ میں منصف کی یہ رائے
 ہے کہ کوئی اعلان اس قسم کے واسطے حنفیوں کے نہیں کیا گیا۔ لیکن مسجد مذکورہ
 صرف حنفیوں کے مصرف میں تھی۔ مطابق اس رائے کے جو میرے دربارہ
 شہادت کے جو صرف اسی قدر دیکھنا کافی نہیں کہ دونوں مسجدیں صرف حنفیوں
 کے مصرف کی واسطے وقف کی گئی ہیں عدالت میں یہ بات کوئی ایسی بھاری نہیں ہو
 چوٹی حکام یا جیکوٹ کی رائے کے اندر داخل ہے۔ ایک نقل نسخ الہ آباد ٹیکسٹ کی
 رائے مقدمہ عطا اللہ نام عظیم اللہ دلدرا الہ آباد صفحہ ۱۲۹۲) یہ ہے جو پتہ
 راہ تھا میں وقف کی گئی وہ واسطے کل مسلمانان کے ہے اور تانوانا کسی خاص فرقہ کے
 استعمال کے جو نہیں مخصوص ہو سکتی۔ یہ ہی رائے ریوی کی کونسل کی تھی مقدمہ کیم
 لاہور کے اہل قرآنوں کو بھی اپنی مسجد کے وقف نامہ میں یہی جملہ جو ہے کہچہ ہیں
 سوا اہل قرآن دکن میں حدیث کے دوسرے کسی فرقہ کو نماز پڑھنے کا حق ہوگا۔ چونکہ یہ
 بندش نشا خداوندی کے خلاف تھی اسکو منصف القدر نے حکام مجازی سے بھی فیہ ذکر کیا
 کہ مساجد میں خواہ وہ کسی فرقہ کی بنائی ہوں ہر ایک مسلمان نماز پڑھ سکتا ہے۔ کتہ
 میں بھی ہے کہ اگر کوئی بانی اپنی مسجد کو اپنے ہی فرقہ کے لئے مخصوص کرے تو اسکو
 کہہ کر اس میں نماز پڑھ سکتی ہیں انہوں نے یہ مسلمان جو مساجد مخصوص کی ہیں ان میں اس کو نماز پڑھنے کا
 نہیں دیکھتے کہ سب فرقہ کی کوٹھاروں کے حکم کا آگنا۔ اور خدا تو سب کو سب سے بہتر ہے
 سب سے بہتر ہے تاکہ ایک بائیس کو کوٹھاروں کے حکم کا آگنا۔ اور خدا تو سب کو سب سے بہتر ہے

فرحت انور
 اگر آپ کو خط لکھیں
 قلم کار رضا علی
 روح فریق

نام
 گلاب
 کیڈ
 مورتا
 حنا
 بیلی
 سٹک
 پانہ
 حنا
 پانہ

کامساجد متنازعہ میں اس شرط سے ہے کہ وہ لوگ اس حق کو اپنی نیک نیتی سے واسطو عبادت کے عمل میں لادیں۔ عام قانون ملک نے جو شرط اس حق پر مابند کیا ہے اسکو صاحب حج راج صاحب نے مقدمہ عطا اللہ بنام عظیم اللہ صاحب نے لیا بیان کیا ہے۔

قول راجح صحیح ہے۔ یہ امر صاف طور سے معلوم ہونا چاہئے کہ کوئی شخص اس میں نہیں ہے کہ اگر کوئی مسلمان نیک نیتی سے واسطو عبادت کرنے کے نہیں۔ بلکہ بد نیتی سے واسطو عمل کرنے کے سجد میں جائے اور ظل ڈالے اور نقص امن پیدا کرے تو بیکسٹاخذ قانون فوجداری ملک کا ہوگا۔ جبکہ یہ امر ایک مسلمان کے لئے صحیح ہے تو ضرور ہے کہ اگر ایک جماعت کو واسطو عمل ڈالنے کسی کے نمازیں مشورہ کریں اور کوئی ایسا فعل ظاہر کریں کہ جس سے عمل پیدا ہو تو بیکسٹاخذ قانون فوجداری کے اخذ ہونے سے۔ ایسی فرض بد نیت اخذ کی ایک جماعت کے ساتھ ثابت کن آسان ہوگا۔ یہ نسبت ایک شخص کے ساتھ ثابت کرنے میں۔

آئین نمبر ۱۱ حسب نفل ہے۔ آیا حنفی و بابی شیعہ کے مختلف مساجد واسطو نماز پڑھنے کے شہر نشین میں ہے یا نہیں۔ اور آیا کوئی ایسا رسم و رواج یہاں ہے یا نہیں کہ جس کے مطابق ایک فرقہ والا دوسرے فرقہ والے کی سجد میں نماز نہیں پڑھ سکتا ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ یہ سمجھ کر ہر فرقہ کے مسلمان کی سجد میں پٹنہ میں موجود ہے قابل پسند و ہم بھی یہ کہتے ہیں کہ عام طور پر ایک فرقہ کا آدمی اپنے فرقہ کی سجد میں جاتا ہے دوسرے فرقہ کی سجد میں نہیں جاتا ہے۔ یہ امر فطریاً قابل قیاس ہے۔ لایق منصف معلوم ہوتا ہے کہ اس سے اور آگے بڑھنے کی گنجی جوینہ ہے کہ اگرچہ مدعا علیہم نے راجح مندرجہ بیان تحریر میں لایا ہے کہ ایک فرقہ والا دوسرے فرقہ کی سجد میں نماز نہیں پڑھ سکتا ہے ثابت نہیں کیا لیکن یازن ہم یہ مدعا علیہم نے محدود رواج ثابت کیا ہے کہ ایک فرقہ کا آدمی دوسرے فرقہ کی جماعت کی نمازیں جو اس فرقہ کی سجد میں ہو رہی ہو۔ نہیں شریک ہو سکتا ہے۔ وہ جاسکتا ہے اور نماز پڑھ سکتا ہے اس سجد میں اور وقتوں میں جس وقت جماعت نہیں کھڑی ہو۔ لیکن ہمارے نزدیک اولاً شہادت اس بارہ میں جیسی کہ چاہئے نہیں گذری ہے اور ثانیاً سولہ مذکورہ خلاف حکم شریعی کے چھوٹا سا کہ قانون مذکورہ نظر مسئلہ بالا میں پایا جاتا ہے۔ اس لائن کے دوسرے جو کا جواب لیا میں ہونا چاہئے یعنی اسے دل سے لیا جائے۔

آیٹھ نمبر ۱۲ حسب نفل ہے۔ ایسی مدعیان کے خلاف پبلک پلی ہوگا یا نہیں یعنی خلاف مصلحت سیاست کریں یا نہ امر صاف ظاہر ہے ان

نظائر سے کہ جتنا ذکر قبل لکھا گیا ہے۔ وہ حق سبحانه و تعالیٰ کے حق میں اس کے مستحق مدعیان اور ذمہ شرح لکھی کے ہیں۔ یہ امر مرکز خلاف پبلک پلی کے نہ ہوگا کہ مدعیان کو ڈر کر یہ ہر تقاری نسبت اس حق کے دیا جادی۔ ہر ایک ایٹھ کو سمجھ لیا گیا ہے۔ یہ فرقہ اور یہاں ہے کہ اس سے مسلمانوں میں اس شہر کے پل پل ہے کوئی عام رائے ایسا نہیں مادہ میں ہے موقع ہوگا اور ہونے اسکا علم ہے اور اتنا اختیار لوگوں کے ہے کہ میری رائے نصیباً نہ کا کوئی اثر ہو۔ لیکن ہم مرجان راجح صاحب نے پیش کیا کہ عدالت الہ آباد کی رائے مقدمہ عطا اللہ بنام عظیم اللہ نقل کر کے اور یہ کہہ سکتی اور استعمال کرنا حقوق کا نہایت اختیار اور چوٹیاری سے چلے ہے۔ اور یہ بہتر اور زیادہ نشانہ ہوگا کہ وہ لوگ کبھی طریقہ میں ہو اپنی بد آواز عبادت گاہ پر نہیں جاسکتا۔ کہ یہ حق خالص مدعیان میں۔ لیکن ہر ایک نفل کو اس مقدمہ کے اسباب کے پورے راز کے سامنے بڑی

عادل اور بے جوش دل سے اس مسئلہ پر انصاف کر کے اپنے کو بہت حقیر اور غیر مستغیب بناویں۔ ان لوگوں کے مقابلہ میں جسے ادا ان سے طریقہ میں کچھ فرقہ جو یہ حکم دیا جاتا ہے کہ ڈگری عدالت عدالت کی مسترد کی گئی۔ سوائے اس قدر جزو ڈگری کے سبکو جرائع سے تعلق ہے۔ بقا بعد اکویم دونوں اپیل میں اس کی گئی اور مدعیان ہر مقدمہ کے بعد اکویم کو خرچ دیئے۔ یہ نسبت دیگر مدعا علیہم ہر مقدمہ کے ڈگری کی داد رسی کی جو مدعیان نے اپنی عرضی دعویٰ میں چاہا ہے تاکہ کیا ہے۔ ہر ڈگری میں یہ بات اعلان کر دیا گیا کہ مدعیان استعمال میں اپنے حقوق کے پابند عام قانون ملک کے ہیں۔ کل مدعا علیہم ہر مقدمہ کے سوائے بعد اکویم کے خرچ عدالت عدالت عدالت اپیل کے مدعیان کو حساب فیصد ہے پورے سیکڑا سالہ ادا کر چکے فقط

ادیشن اہل حدیث سے ایک ضروری سوال
 خنزوی جوگہ کے فتوے تو ہر ایک طرف میں صرف ایک بات پر چلتا ہوں کہ مولوی محمد حسین صاحب بناری جو آپ کی نسبت کہتے ہیں کہ آپ احادیث صحیحہ مرفوعہ کو مسترد قرآن نہیں مانتے۔ کیا یہ سچ ہے؟
 ملزم آچکا دوست اور اہل حدیث کا خریدار
جواب۔ میں نے کبھی نہ کسی حدیث سے انکار کیا نہ تفسیر نہ کی ہے۔

تذکرات

لَا تَمُنُّ بِعَدُوِّكُمْ

اس رسالہ میں اس امر پر زور دیا گیا ہے کہ تمام کلمہ گووں کے مسلمان ہونے سے اس کے سوا باقی نام حنفی، شافعی، شیعہ اور اہل حدیث وغیرہ کلمات ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ مصنف کی کوشش قابل قدر ہے۔ خدا کوئی دہرا ملاؤں پر لائے کہ یہ تفریق جو ان ناموں کی وجہ سے پیدا ہو رہی ہے اٹھ جائے۔ ہم مانتے ہیں کہ اہل حدیث نام بھی مسلمان نام جیسا منجانب اللہ نہیں لیکن دوسرے ناموں سے تفریق کی قدر فرق ہے کہ دوسرے نام امتیوں کی طرف منسوب ہیں اور یہ نام بھی اللہ تعالیٰ کے ساتھ منسوب کی کوشش منکر ہے۔ لیکن جو کسی وقت اگر کسی کو بھائی اور کاغذ عمدہ ہے قیمت ۱۰ روپیہ قیمت ۱۰ روپیہ قیمت ۱۰ روپیہ

الذی علیہ

اس رسالہ میں یہ سید عالم نے ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ ہر نبی کے اول لبم اللہ ہے۔ پڑھنا چاہیے قیمت ۱۰ روپیہ۔ دفتر اصلاح کچھہ ضلع سارن۔

المقالة المرضیہ

اس رسالہ میں اس مسئلہ پر بحث کی گئی ہے کہ ایک شخص کی طرف سے ایک سیدہ قرآنی کا فی ہے زبان فارسی قابل دید ہے۔ صادق پریس ٹین میں چھاپا ہے۔

ترید بشر الط

اس رسالہ میں ان شرطن کی تردید کی ہے جو جاری لوگ الہام کی مستحق الہام دیا مندی لگا یا کہتے ہیں لکھا ہے چینی کو اپنی نہیں تاہم پڑھی جاتی ہے قیمت ۱۰ روپیہ۔ غالباً ارہوئی پتہ قاضی فضل الدین جیسا نام مرزا فضل گوڑ پتہ مصدا درشتہ اس کتاب میں ذیق مصنف نے چھ زبانوں دعویٰ فارسی ترکی انگریزی پشتو اور اردو کے معاصر ہم سے جمع کی ہیں کتابچہ نظیر ہے۔ کچھائی چینی اور کاغذ بہت عمدہ قیمت ۱۰ روپیہ مولوی نذیر الدین احمد۔ بنارس۔ دارالمحرف

الہام دیا مندی

اس رسالہ میں وید کے معنایں پر بالاختصار نظر کی گئی ہے مصنف اسکائیٹ بک پون مرزائی جو مرزا قادریانی کو امام الزمان کہتے ہیں۔ مرزائی اپنے اخبار میں اسکو منافق کہتے ہیں اسلئے ہم بھی مصنف کو مشورہ دیتے ہیں کہ نہ در لکھی چوڑ کر یک رنگ ہو جائے۔ قیمت ۱۰ روپیہ مولوی عبدالرحمن مالہ کوٹلہ اندر آئیہ ماہواری رسالہ جہاںشہ دہریال ربانی عبدالغفور نے جاری کیا ہے اور ہادی پاس برفض ریویو ہے۔ پس رسالہ کے معنایں کی نسبت کیا کہنا مسلمان عربیہ جہاںشہی کے قلم سے واقف ہیں۔ تحریک اسلام اور تہذیب اسلام وغیرہ رسالوں کو نشانہ لگانی ہے

مجازات کو نشانہ لگتے ہیں جو ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ظہور میں آئی اور یہ لوگ اور ان کے دل و دماغ کے نیچے بھی برہمنی سے اس قسم کے اعتراضوں یا دوسروں میں مبتلا ہیں اور جہاں کسی دھوکے کا ذکر ہوا ہے ہنسنا اور ہنسنے میں آڑ لیا۔ اسوقت مناسب ہے کہ ان تمام سوالات کا ایک ہی جواب بڑی قوت اور سحر سے دیا جاوے کہ جس قدر مجازات اور مجازات انبیاء علیہم السلام کے اور ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قرآن میں مذکور ہیں ان سب کے صدق اور حقیقت کے ثابت کرنے کے لئے آج اس زمانہ میں ایک شخص موجود ہے جسکا یہ دعویٰ ہے کہ اسے وہ تمام طاقتیں کامل طور پر خدا تعالیٰ کی طرف سے عطا ہوئی ہیں جو انبیاء علیہم السلام کو ملی تھیں۔ جو عجائبات خدا تعالیٰ نے حضرت ابراہیم اور موسیٰ علیہما السلام کے ہاتھ پر منکروں کو دکھائے تھے وہی عجائبات تندرہ اور تندرہ آج اس کے ہاتھوں پر دکھائے کو تیار ہے۔ کوئی ہے جو آرائش کے لئے قدم اٹھائیے (رسالہ نورالدین صفحہ ۱۲۰)

کیا اس اخبارت کا مطلب یہ نہیں کہ سید

حسن یوسف دم عیسیٰ ید بیضا داری

آنچه خوبال همه دارند تو مرزا داری

فرمائے! کیا اسی اسلام کی اشاعت آپ کرنا چاہتے ہیں اور اسی اسلام کی اشاعت پر اپنے ناظرین کو ترغیب دیتے ہیں؟ جسکا نمونہ بلکہ کل انبیاء علیہم السلام کلمات کا مجموعہ تادیان میں ذات شریف ہیں۔

آؤ شری صاحب! معاف رکھئے گا۔ اگر آپ اس رائے کو نہ بدلاتو اسلام کے اول نمبر رسالہ آپ ہونگے۔ آپ ایک ایسے مشن کی ترقی کے حامی ہونگے رگو بالائنز ام نہ ہی بالذوم ہی سہی ایسی بنیادیں دوسرا سر کذب۔ بہتان۔ افترا۔ دغا۔ فریب۔ جھلسازی۔ عیاری عرض تمام دنیا کی چالبازی پر مبنی ہے۔ آپ بہت جلدی کریں گے کہ آپ کو خود اس رائے سے رجوع کرنا پڑیگا۔ امید ہے کہ پیکہ خیار۔ کردان گزٹ وکیل۔ شمشیر ہند۔ روزگار۔ سراج الاخبار۔ عصر جدید۔ البشیر۔ سول ٹری نیوز وغیرہ معزز اسلامی اخبار میں اہم قومی معاملہ کو یونہی نہیں چھوڑینگے۔

موت کی ناسازی طبع اور موت ہونے کی وجہ سے

موت نہیں بچو گئے۔ دکا لکھو

اس رسالہ میں اس امر پر زور دیا گیا ہے کہ تمام کلمہ گووں کے مسلمان ہونے سے اس کے سوا باقی نام حنفی، شافعی، شیعہ اور اہل حدیث وغیرہ کلمات ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ مصنف کی کوشش قابل قدر ہے۔ خدا کوئی دہرا ملاؤں پر لائے کہ یہ تفریق جو ان ناموں کی وجہ سے پیدا ہو رہی ہے اٹھ جائے۔ ہم مانتے ہیں کہ اہل حدیث نام بھی مسلمان نام جیسا منجانب اللہ نہیں لیکن دوسرے ناموں سے تفریق کی قدر فرق ہے کہ دوسرے نام امتیوں کی طرف منسوب ہیں اور یہ نام بھی اللہ تعالیٰ کے ساتھ منسوب کی کوشش منکر ہے۔ لیکن جو کسی وقت اگر کسی کو بھائی اور کاغذ عمدہ ہے قیمت ۱۰ روپیہ قیمت ۱۰ روپیہ قیمت ۱۰ روپیہ

انتظامِ اہلیان

مذہبہ العلماء کے طلباء کا وفد ڈیڑھ سو پینسٹن (بائس تریٹی) امر وہہ۔ بدایوں۔ گورکھپور۔ اعظم گڑھ۔ غازی پور۔ علی گڑھ۔ گونڈا وغیرہ میں جلسہ عام مجالس میں مدد کی تعلیم کا نمونہ اپنے آپ کو پیش کر گیا۔ مگر انہوں کو پنجاب کو کھینچ لیا گیا۔

کرشن قادیانی کا ایک مرید جان محمد امرتسر میں ۱۲ فروری ۱۹۵۷ء کا دعوت ۵ مرگیا (دشوس) ۱۱

مدرسہ القرآن شہر سیالکوٹ کا سالانہ جلسہ ۲۳-۲۵ فروری کو ہو گا انشاء اللہ قبول اسلام۔ بروز دو شنبہ عید اچھی کے دن عید گاہ پینسٹن میں ایک شخص جس کا نام پیپے کرم چند تھا اور باشندہ چکوال ضلع جلم کا۔ جو پیپے آریہ آپد ایک ہی بچھا ہے۔ مجمع عام میں شرکت باسلام۔

۱۱۔ امرتسر

۱۲۔ شخص اگر رنگ گورا۔ قد متوسط۔ رخسار کو اجڑا ہوا ہے۔ اس کو تو بڑا اچھا ہے

کئی دفعہ مسلمان ہو کر مسلمانوں کو فریب دیکھا ہے اس کو ۵۰ پر ہنر ہے

نیپال کی تیرائی میں پرس آف یاز کے شکار کے لٹو پورا انتظام کر لیا گیا۔ ان جنگلات میں کئی سال سے کوئی ہندو ق نہیں ملائی تھی۔ امید ہے کہ خوب شکار

لائے گیگا۔

تھرکی گورنمنٹ نے دو ہزار فوج ریفٹ اور پناہی تو پناہ کی دو باٹریاں بنواد

فرور کے لٹو میں اور روانہ کیں۔ (بنواد فرد ہو چکی اب پر بنواد کی خبر چھٹی) ۱۱

روسی ڈوما پارلیمنٹ کے ممبروں کا انتخاب ۷ اپریل کو ہو گا۔ اور اس کا پہلا جلسہ ۲۸ اپریل کو منعقد ہو گا۔ ڈاکٹر زار روس نے بعد صبح خرابی پارلیمنٹ

کا تقریر مان لیا۔ آنچہ دن کنڈ کنڈاواں۔ ایک بعد حصول رسوائی

امیر کابل نے غلہ اور نمک کی درآمد افغانستان پر پھیل چکی دینا موقوف کر دیا

اس سے رعایا افغانستان امیر صاحب کی بہت مشکور ہے۔

آتشزدگی دنگون میں ایک کانٹا نہ چاول بگلیا۔ ۷ لاکھ روپے کا نقصان ہوا

لاٹو اٹھل نے ایک ہزار روپے مسلمانان مدارس کی تعلیم کی ادویں دئے اور

حکومت عثمانیہ نے مقام "مذاوند" گائیس ایک صنعتی مدرسہ بڑی سیانہ قائم کرنے کا حکم دیا ہے۔ یہ مدرسہ لوکیوں کے لٹو خاص ہو گا۔ اور انہیں کی کار آمد دستکاریاں اس میں سکھائی جائیگی۔ مدرسہ سے متعلق ایک نمائش کا کرہ بھی دیکھا جس میں وہاں کی جی ہوئی چیزیں نمونہ اور فروخت کے لٹو بھی جائیگی۔ منتظم کوشی مسلمان تیار کرنے کے واسطے مقرر ہو گئی ہے اور امید ہے کہ آئندہ عید جلوس سلطان کی کے وقت پر مدرسہ کا افتتاح بھی عمل میں آجائے گا۔

روسی مسلمان ہاجیرین جوق و جوق حکومت عثمانیہ میں آکر شاہ گزین ہو رہے ہیں اور سلطنت کی طرف سے انکو آرام ہو چکا ہے اور مناسب جگہ دی گئی ہے۔ انہیں انگریزوں سے جو وہی ہے صرف شہر قونیہ میں ۲۶۵۱ ہاجیرین کو جگہ ملی ہے۔ سلطان اعظم نے حکم دیا ہے کہ ہاجیرین کی نوآباد دیہاتوں میں سبزیوں اور مدرسے بھی بنائے گئے ہیں تاکہ ان کے جائیں۔ یہ دیہات صوبہ بیکندہ میں بسائے جا رہے ہیں اور عثمانیوں نے ہاجیرین کو کرایہ وغیرہ کی بھی رعایتیں دی ہیں۔

متصر کے حکم سبزی شفا خانہ کا جو قائم مقام جہ کے بند گاہ میں رہتا ہے اس کو حکومت مہر کو بند تار اطلاع دی ہے کہ اس سال ہاجیرین کی صحت بہت اچھوتی ہے ۲۰ جنوری تک ۵۱ ہزار ہاجیرین جہ کے بند گاہ پر آئے تھے ہیں۔ اس میں ہر ایک لاکھ کے لوگ شامل ہیں۔

متصر کے چند بہت لوگوں نے ایک کپنی قائم کی ہے جس کا نام "دفتر سلطانہ" رکھا ہے یہ لوگ عثمانی مالک کی مصنوعات کا بیوپار اور بنگلہ وغیرہ کا بھی کام کریں گے۔ لڑکانہ سندھ سے مولوی محمد ابراہیم صاحب تعمیر فرماتے ہیں کہ قنداز نومبر ۱۹۵۶ء کے قریب ہو چکی ہے۔

چیا پانی جنگی تعلیم۔ یہ انتظام باپو پھیل کو ہو چکا ہے کہ ہر سال چار انگریزی اور تین ہندوستانی افسر جاپان بھیجے جائیں۔ جہاں وہ جاپانی فوج کے ہمراہ دیکر پہلے سال جاپانی زبان سیکھیں گے اور دوسرے سال اپنی فوجی خدمات کی اسلحہ کیا کر لیں۔ (رواہ رو جاپان) ۱۱

الہ آباد کا تار ہے کہ ۳۱ جنوری کے بڑے تصادم میں دونوں ٹرینوں کے ٹکڑے ہو گئے۔ ۱۴ مال گاڑیاں اور تین مسافر گاڑیاں درجہ سوم کی ٹرین گئیں مسافر گاڑی کا یورین ڈرائیور ہلاک ہوا۔

مسک معطلہ کی تازہ ترین خبر "سابق" ہے کہ ابھی تک بھنگستانی تاج کی صحت اچھی ہے۔ حجاج نے اپنی طبیعت

گورنمنٹ نے کوشی مسلمان تیار کرنے کے واسطے مقرر ہو گئی ہے اور امید ہے کہ آئندہ عید جلوس سلطان کی کے وقت پر مدرسہ کا افتتاح بھی عمل میں آجائے گا۔

